



教育短波

# 以国际视野育时代新人

## 新区不断完善教育开放交流机制,擦亮“Hello,伙伴!”中外人文交流品牌

□本报记者 丁一

音乐是人类共同的语言。为了以音乐为纽带促进文化交流,日前,来自世界汉学家大会63个国家的汉学专家、教授,走进西海岸新区香江路第二小学参加了民族音乐交流活动。

在“音乐无国界”中国民族音乐教育交流展示环节,香江路第二小学的小凤凰民乐团和黑蚂蚁合唱团的成员们化身“中外人文交流使者”,用《茉莉花》《春江花月夜》《赛马》等经典民乐,让国外友人了解中国,感知中国文化。活动期间,与会嘉宾还参观了香江路第二小学的羽毛球社团和剪纸社团。羽毛球社团的学生们用娴熟的运动技巧展现了体育竞技精神,得到嘉宾们的高度赞扬;剪纸社团的成员们制作得惟妙惟肖的剪纸作品,同样让外国友人赞不绝口。

教育国际交流合作是高质量教育体系的重要组成部分。近年来,西海岸新区不断完善教育开放交流机制,推动教育对外开放向纵深发展,设立专门教育国际交流合作机构,搭建人文交流平台,丰富师生交流活动,推进特色学校建设,努力构建教育对外开放新格局。

“我们引进了青岛世界汉学中心项目,依托北京语言大学‘小联合国’优势,合作共建‘新区青少年中外人文交流实践基地’,通过举办国际文化展、组织汉学家和国际学生进校园等合作路径,为新区青少年了解世界多元文化搭建了桥梁。”区教体局相关负责人介绍。同时,新区积极发展同“一带一路”“上合”“金砖”国家及新区“友城”的教育交流与合作,开拓海(境)外优质教育资源,扩大国际友校“朋友



香江路第二小学小凤凰民乐团在中外人文交流活动中演奏民乐。

圈”。目前,新区42所中小学、幼儿园与26个国家和地区的68所学校建立了友好合作关系。

为了丰富师生的交流活动,新区组织各中小学积极参加教育部中外人文交流中心组织的“中外人文交流小使者”活动并屡获佳绩。其中,在2022年第三届“中外人文交流小使者”活动中,新区16所学校的65个项目参赛,8所学校的10个项目晋级全国总展示名单。其中,育英小学的民乐节目和音乐学校的合唱节目获得直接晋级资格;新区外国语学校与墨西哥友好学校共同唱响《一起向未来》;峨眉山路小学与白俄罗斯友好学校隔屏表演民乐、京剧,交流民族音乐和传统文化,这些都为“音乐无国界”国际使者计划的开展奠定了良好基础。

此外,新区还推进特色学校建设,鼓励中外人文交流特色计划学校申报,

组建6个特色学校联盟,通过资源共享、活动共建、课题共研等,促进联盟学校共同发展。目前,新区已有60所学校列入教育部中外人文交流特色计划学校,申请特色项目130余个;有22所学校入选“中外人文交流青岛实验区建设机制研究课题实验学校”,9所学校的课题被教育部中外人文交流中心立项。围绕“互联网”+人文交流、体育文化交流、汉语对外教学、多语种学习、国际理解教育等内容,新区打造了5个主题中外人文交流样板校,充分发挥示范带动作用。

未来,新区将依托“Hello,伙伴!”中外人文交流品牌,以中外人文交流青岛实验区建设为契机,持续探索人文交流理念教育、传播和实践举措,以培养具有国际视野的新时代人才为目标,构建教育对外开放新格局,助力新区教育高质量发展。

# 超赞!她的奖学金这样用

## 山科大学子王筠涵用12000元奖学金为困难女童捐建“希望小屋”

□本报记者 丁一  
本报通讯员 郭婷婷 任永合

2021年,山东科技大学文法学院2019级学生王筠涵用12000元奖学金,为济宁嘉祥县万张街道的女童小丽(化名)捐建了一间“希望小屋”。在大学毕业前夕,王筠涵前往嘉祥县,专程看望了这个让她牵挂在小妹妹。

据了解,王筠涵勤奋好学、成绩优异,曾获得国家奖学金、省政府奖学金等多项奖励。在品学兼优的她看来,获得奖学金不只是一份荣誉,更是一份责任。她时常想:如何利用好奖学金才能发挥它的最大价值呢?

2021年,王筠涵在党史学习教育中接触到由共青团山东省委启动的“希望小屋”儿童关爱项目,便决定捐赠奖学金,为有需要的孩子打造“希望小屋”。在她看来,作为一名党员,就要发挥先锋模范作用,为公益服务贡献力量。

打定主意后,王筠涵立刻联系了文法学院团委的老师。在团委老师以及共青团嘉祥县委的帮助下,王筠涵和万张中学的小丽结缘。一张舒适的小床、一个平整的书桌、一盏明亮的台灯……这些在很多人看来触手可及的物品,在遭遇家庭变故的小丽眼里却是遥不可及的奢望。了解过小丽的情况后,王筠涵决定用自己的12000元奖学金为她打造一间整洁明亮的“希望小屋”。

很快,“希望小屋”的建设如期进行,小丽家老房子里原本破旧的小屋日貌换新颜,还配备了衣柜、学习桌椅等,满足了她学习、生活的基本需求。

此次与小丽见面后,王筠涵鼓励她好好学习,并赠送了书包、书籍等学习用品,还将1000元奖学金塞到小丽手里。“通过和小丽面对面交流,我对她的乖巧懂事、努力上进有了深入了解。能用自己的奖学金帮她建造‘希望小屋’,我感到十分幸福!”王筠涵说。

“非常感谢筠涵姐姐!我很喜欢这个新建的小屋,我一定会好好读书,不辜负她的期望。”小丽开心地说,“我要以姐姐为榜样,长大后尽己所能帮助他人。”

据悉,王筠涵已与小丽建立了“一对一”结对帮扶关系。王筠涵表示,后续她将通过“亲情陪伴”“学业辅导”“心理疏导”等志愿服务模式,继续为小丽提供力所能及的帮助与支持,帮她实现从“小屋焕新”到“精神焕彩”的转变。

据介绍,2020年共青团山东省委全面启动“希望小屋”儿童关爱项目,该项目针对贫困家庭无独立居住和学习环境的8岁至14岁儿童,依托原有住房打造独立空间,进行规划、设计、装修,配备必要家具和学习生活用品,建成“希望小屋”,为困难儿童插上梦想的翅膀。

## 新区3个少先队中队获评全国红领巾中队

□记者 丁一 报道

本报讯 近日,全国少工委印发《关于命名2023年度全国红领巾中队的决定》,西海岸新区黄浦江路小学雷锋中队、中德生态园小学雷锋中队、兰亭小学赵一曼中队榜上有名。

据了解,黄浦江路小学雷锋中队自创建以来,以学校的“雷锋展馆”作为活动阵地,聘请雷锋生前战友梁友德担任中队的校外辅导员,并成立“小雷锋志愿服务队”,持续开展学雷锋实践活动。

中德生态园小学雷锋中队积极参加“红领巾心向党”等主题活动、参观雷锋纪念馆、寻访抗美援朝老兵等,将爱党爱国教育融入日常活动中。

兰亭小学赵一曼中队组织队员们参观杨家山里红色教育基地、海军博物馆等,追寻红色记忆、赓续红色血脉;组织开展“净滩”、垃圾分类志愿服务等活动,用实际行动践行雷锋精神。

## 青岛职院中外合作办学项目获省级立项

□记者 丁一 报道

本报讯 近日,山东省教育厅公布了高校中外合作办学示范工程立项建设名单,青岛职业技术学院与新西兰国立中部理工学院合作举办的旅游管理专业专科教育项目成功入选。

据悉,该项目于2009年获得省教育厅批准招生,项目积极引进新西兰国立中部理工学院优质教学资源,发挥青岛职院旅游管理专业办学优势,至今已培养并输送高质量国际化旅游管理人才260名,实现海外留学31人,现有项目内学生107名。此次示范项目立项既是对青岛职院中外合作办学项目的充分肯定,也扩大了该校中外合作办学的社会影响力。

## 全省“互联网+”大学生双创大赛决赛在中石大举行

□记者 丁一

通讯员 杨安 报道

本报讯 7月11日,第九届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛高教主赛道、“青年红色筑梦之旅”赛道决赛在中国石油大学(华东)举行。

来自全省64所高校的418个项目激情碰撞,在高教主赛道、红旅赛道决赛中展开激烈角逐,共评选出高教主赛道金奖120项,“青年红色筑梦之旅”赛道金奖48项。据悉,省教育厅将开展项目训练营等活动,对优秀项目进行辅导,提升项目质量水平,力争在国赛中取得佳绩。

